

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 124 期 总第 11092 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 5 月 21 日 星期二 甲辰年 四月十四

海陆空口岸“进出”忙 外贸展现勃勃生机

■ 丁乐

在航线密集的南沙海港，一辆辆国产汽车登轮而上发往海外；在喧嚣忙碌的广州国际港，一列列特色中欧班列加速驶出；在飞行繁忙的广州白云国际机场，一批批消费品跨境而来装点更美好生活……粤港澳大湾区热土上，海陆空口岸涌现出勃勃生机。

5 月上旬，一艘载有 3200 余辆国产新能源汽车的外贸滚装船，驶离广州南沙汽车口岸，前往南美洲。上汽通用五菱汽车股份有限公司出口业务经理陈琼瑶说：“今年前 4 个月，我们在南沙汽车口岸的出口业务同比增长约 25%，稳步上升。”

今年一季度，广州市汽车、汽配出口额分别增长 1.6 倍和 14.4%；“新三样”整体释放强劲动能，相关出口额同比增长 90.6%。高端制造业等新质生产力相关产业正逐渐成为广州外贸转型的强力引擎。

得益于南沙丰富的物流资源和便利的通关环境，珠三角新动能不断进发，双循环新发展格局加速构建。

5 月 13 日，一艘轮船停靠南沙港，装载约 1500 吨泰国新鲜榴莲的近百个冷链集装箱被快速卸船。经此进口的水果种类日益丰富、源源不断，让国内消费者实现更多“舌尖自由”。

目前，南沙港通往“一带一路”共建国家的外贸航线多达 130 余条，与泰国、柬埔寨等东南亚水果主要产地的航次更是频繁密集。今年前 4 个月，南沙口岸进口生鲜水果超 16 万吨。

从海港到内陆，汽笛声阵阵。前不久，首列广汽传祺汽车出口班列开往欧洲，“广东制造”国产汽车出口再添新通道。通信设备专列、液晶电视专列、白色家电特色专列……今年前 4 个月，广州车站海关监管开行广州国际港出口班列 141 列，发运标箱 1.5 万个，货值 37.38 亿元，发运标箱数和货值同比分别增长 15.94% 和 7.85%。

广州车站海关监管科科长谢婉琳说：“今年以来，广州国际港中欧班列出口的电子产品等珠三角优质制造业产品占比明显增加，班列运营质量稳，服务共建‘一带一路’。”

空港的繁荣同样见证着珠三角外贸高质量发展，展示着进一步对外开放下，国内外消费者更好“买全球”“卖全球”的互惠共享美好图景。

5 月 15 日一早，广州白云机场综合保税区的跨境电商直购进口监管仓内 5 条分拣线同时启动，忙碌的分拣线一头连着场内卸货口，一头连着国内配送车辆。一批批装着日韩化妆品、欧美箱包服饰的小包裹，将被送往全国各地的消费者手中。

“为做好今年‘6·18’大促准备工作，我们提前了解电商平台的促销策略和预计数据，评估通关高峰，提前与海关对接，进一步提升消费者的‘海淘’体验。”广州中远海运供应链管理有限公司关务经理孙云波介绍，目前公司跨境电商进口量逐步上升，每日订单量约 1.3 万单，比平时增长约 15%。

(据新华社)

黑龙江构筑向北开放新高地



●这是 2024 年 1 月 30 日拍摄的黑河—布拉戈维申斯克黑龙江大桥(无人机照片)。

新华社记者 谢剑飞 摄

■ 顾钱江 李建平 孙晓宇

敞开最北自贸区开放“窗口”、深度融入共建“一带一路”、着力搭建国际合作平台……黑龙江省抢抓东北全面振兴重大机遇，构筑我国向北开放新高地，努力实现“边陲变前沿”的华丽转身。

一季度，全省进出口总额同比增长 10.3%，高于全国 5.3 个百分点。其中，出口同比增长 52%，高于全国 47.1 个百分点，成为外贸新亮点。

敞开最北开放“窗口”

5 月的黑河市，达子香花开满山岗，生机盎然。随着一声汽笛长鸣，一列从境外发出的木材专列缓缓驶入中国(黑龙江)自由贸易试验区黑河片区。列车上 62 个标箱、3000 立方米的木料将运往黑龙江新丝路林产品有限公司的加工车间。

“我们在境外有 12000 平方米的厂房，生产旋切单板等初加工产品后运回黑河深加工。这条木材专列为我们高端全桦胶合板生产制造项目提供了充足原料。”公司副总经理杨振东介绍，黑河工厂的日加工能力已达到 100 立方米，产品用于家具制造和室内装修。

这条跨境木材运输专线是中国(黑龙江)自由贸易试验区近 5 年来不断发展创新的一个缩影。自贸试验区自 2019 年 8 月挂牌，便承载起打造我国对俄及东北亚区域合作中心枢纽的重大责任，以制度创新为核心，在政府职能转变、投资便利化、贸易转型升级、金融改革创新、跨境合

作等领域大胆试验，总结出一批制度创新成果和改革经验，对外贸易不断创新高。今年 1 至 3 月，自贸试验区进出口实现 154.77 亿元，同比增长 32.6%，占全省的 19.4%。

在中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区的快件跨境电商海关监管中心，工作人员正忙碌地将包裹一一放置在托盘内，通过传送带送入安检仪。海关工作人员则紧盯屏幕，仔细查验每一个货物。

这一中心自去年启用以来，为跨境电商提供了从申报到退税、金融、清关等一站式服务，打造了一条高效的跨境电商通道。中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区自成立以来，共推出 195 项自主创新案例，其中 49 项入选省级创新实践案例。

“我们这批货物，包括玩具、服装和日用品等，一天内就能送达北美客户手中。”哈尔滨新区储运管理有限公司董事长韩勇说，这都得益于快件跨境电商海关监管中心提供的高效服务。

近 5 年来，中国(黑龙江)自由贸易试验区将“试验田”种成“高产田”，创造了“以全省万分之三的面积，贡献了全省约五分之一的实际使用外资和七分之一的外贸进出口”成绩，围绕对外合作、降低物流成本、培育特色产业和新业态新模式等方面进行了深入探索，已拥有超过 300 项制度创新成果。

畅通连接欧亚通道

3 月 14 日，1 列满载 55 个集装箱 1300 吨氨基酸的中欧班列从哈尔滨国际集装箱中心站启程，驶往上万公里以外的荷兰蒂尔堡，标志着黑龙江至荷兰首条中欧班列线路成功开行。

站南场正在进行施工改造，完工后将大幅提升接发车能力，提升中欧班列的运输效率。

中欧班列以其全天候、大运量等优势，成为中国共建“一带一路”国家互联互通互惠的重要载体。经中欧班列“东通道”出境，可直达欧洲 10 余个国家，入境班列可到达哈尔滨、西安、成都等 60 个城市。

中国社会科学院中国边疆研究所研究员邢广程表示，互惠共赢的战略对接，可以释放共建“一带一路”国家的经济潜力，积蓄联通欧亚、辐射全球的开放势能，促进传统产业转型升级，打造全新增长极。

搭建世界共享舞台

百年前，哈尔滨因铁路与世界连接，中外合璧、商贾云集，成为远东经济和文化中心之一；现如今，这里因展会备受瞩目，互联互通、合作共享，搭建高水平对外开放新平台。

以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中俄博览会于 5 月 16 日至 21 日在哈尔滨举行，有 40 多个国家和地区 120 余个中外代表团参会。

俄罗斯的帝王蟹、土耳其的挂毯、韩国的红参……中俄博览会的国际展区仿佛一个“地球村”，来自世界各地的特色产品汇聚于此，吸引了天南海北的参展商和采购商。许多外籍与会人士更看重中俄博览会提供的“中国机会”。

35 岁的加纳小伙李杰是第二次参加中俄博览会。他和同伴一行 5 人带来了非洲鼓、木制面具、乳木果油等家乡特色产品。“中国的市场很大，这里也很美。”他用不太流利的中文说。

除了特色商品等方面的展示交流外，中俄博览会还围绕文化交流、医疗教育等举办一系列各领域配套活动。“走过十年的中俄博览会将成为世界共享中国高水平对外开放成果的大舞台。”黑龙江省贸促会会长陈士军说。

努力开放的黑龙江，不止于中俄博览会。

世界 5G 大会、中国国际新材料产业博览会、哈尔滨国际经济贸易洽谈会……黑龙江省通过举办一系列国际盛会，深化与共建“一带一路”国家交流，叠加中国最北自贸区政策效应，在巩固东北亚地区市场基础上，辐射范围向欧洲等地区延伸。

搭建成果展示平台，构筑促进内外双循环交流平台，夯实招商引资合作平台。黑龙江凭借地缘优势和中国超大规模市场优势，吸引各国积极借此平台拓展市场、深化合作。展望未来，中国高水平向北开放的大门越开越大，必将为东北亚乃至全球发展与繁荣持续注入强劲动力。

(据新华社)

员工从 16 人到 10 万人，从借款 300 元创业到年收入 50 亿元

郑州圆方集团成立三十年十万职工成果展隆重举办



● 郑州圆方集团成立三十年庆典活动现场

■ 本报记者 李代广



● 郑州圆方集团党委书记、总裁 薛荣



● 圆方集团党委副书记、总经理 李圆方

质生产力的精髓不仅在于尖端技术的革新，更在于对业务模式深层次、前瞻性的突破与创新。圆方智慧后勤服务集团通过创新的合伙人模式，与众多合伙人携手共进，共同开创美好未来。

薛荣深情地说：“因为有信仰，创业艰难去找党；因为有信仰，扛着党旗闯市场；因为有信仰，冲锋陷阵上战场；因为有信仰，新质生产做榜样。”

党建引领

商协会高质量发展研讨会举办

5 月 17 日，圆方集团携手川商总会、河南省家庭服务业协会、郑州市女企业家协会，在集团总部召开了一系列行业发展研讨会，回顾过去，展望未来。

圆方集团的职工们举办了“我和我的圆方”演讲比赛。

河南省家庭服务业协会研讨会在“数字化赋能，培育家政新质生产力”为主题，共吸引了全国各地的 200 多名家庭服务业协会代表及企业家们参加。

郑州市女企业家协会举行了新质生产力研讨会；“党建引领川渝商协会高质量发展”研讨会通过深入交流党建工作经验，探讨商会如何更好地发挥党建引领作用，推动商会和会员企业的共同发展。

当晚，《雪绒花开》专场曲剧倾情首演，这部以圆方集团的发展历程为背景、薛荣为原型的大型曲剧，通过生动的表演和感人的故事，展现了圆方人团结拼搏、奋发向前的精神风貌。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报记者个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用；本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金，广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号，不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三生卤·更美味

责编:袁志彬 版式:黄健

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

企业家日报
二维码

企业家日报微信公众平台
二维码

尊重优秀员工 表彰大会暨汇报演出顺利举行

来自全国各地的合作伙伴、朋友嘉宾齐聚圆方，和员工代表共计上千人，一起庆祝这个特别的时刻。

中国商业联合会会长姜明、中国商业企业

管理协会副会长刘育才、中国家庭服务业协会会长王淑霞、河南省工商联副主席孔火团、共青团河南省委副书记秦倩、河南省妇联党组成员、副主席康艳等领导出席活动。

圆方集团党委书记、总裁薛荣、党委副书记、总经理李圆方出席活动并作专题汇报。

李圆方在汇报中，通过一首诗的形式，总

结了圆方集团三十年风雨兼程，数万员工同心同向，服务社会，创造就业，共同追求美好生活

的历程。

薛荣回顾了圆方集团为迎接此次庆典所

作的努力和所取得的成效，其中包括新质生

产力展馆隆重开馆、记录十万职工平凡故事的书

籍《新鲜出炉》等。她鼓励大家牢记“党建引领，迈向第一”目标，继续奋斗、赓续前行！

庆典活动表彰了一批为集团发展做出杰出

贡献的先进典型，其中，优秀共产党员 30 名、圆

方劳动模范 30 名、圆方优秀工匠 30 名、圆方青

年突击手 30 名、圆方优秀女职工 30 名、圆方最

美退役军人 30 名、“圆方最美家庭”30 名。薛山、

顾玉琴、刘书林等人获得了 30 年创业功勋奖；李

不断创新服务 新质生产力推动服务业大会举行

5 月 18 日下午，新质生产力推动服务业大

会举行，聚焦新质生产力的研究，深入推动圆

方集团经营管理。

李圆方发表《新质生产力如何助力服务业

发展》主题演讲。首先诠释了新质生产力的概

念、来源，不同企业间新质生产力的区别等，详

细分析了企业里新质生产力的三个关键因素：

AI、流量和体验，他以其独特的视角和深入浅

出的方式，为在场听众带来了一场精彩纷呈的

知识盛宴。

活动现场，举行了新书发布，这套丛书共

计九本，分别是《平凡英雄》《怒发的生命》《创

业新起航》《追寻》《薛书记今日播报集锦》

《圆方党建理论探索与启示》《我和我的圆方》

《遇见圆方》《圆方党建工作法》。

薛荣表示，在日新月异的创新浪潮中，新